
Măsuri de asigurare a securității
energetice a țării și de susținere a
populației din zona de securitate,
aprobate de CSE 
17 ianuarie 2025, Chișinău - Agenții economici din sectorul alimentar și cei din
domeniul industriei prelucrătoare vor primi compensații în valoare de până la 50% din
creșterea tarifului la energia electrică, pe o perioadă de 3 luni. O decizie, în acest sens,
a fost aprobată de membrii Comisiei pentru Situații Excepționale (CSE), pentru a
sprijini producătorii autohtoni și a susține competitivitatea acestora.

 

Companiile eligibile vor fi notificate prin intermediul portalului guvernamental
MCabinet/EVO despre posibilitatea de a beneficia de compensație. După care,
începând cu data de 27 ianuarie, tot pe portalul guvernamental, la o secțiune dedicată,
agenții economici vor putea depune o cerere de solicitare a compensației. Termenul
limită de depunere a cererilor cu privire la solicitarea compensațiilor este de 10 zile de
la data emiterii facturii pentru energia electrică.

 

După verificarea cererilor recepționate și a datelor prezentate de companii,
compensația va fi transferată prin serviciul guvernamental de plăți electronice MPay.
În scopul compensării diferenței de preț pentru furnizarea energiei electrice în
perioada ianuarie-martie 2025, din fondul de intervenție al Guvernului va fi alocată
suma de 60 de milioane de lei.

 

Tot în cadrul ședinței CSE, s-a decis activarea Mecanismului de Protecție Civilă al
Uniunii Europene. Activarea acestuia va permite solicitarea asistenței internaționale
pentru instalarea la SA Termoelectrica a unei turbine pe gaz, cu puterea de 125 MW și
a 10 turbine cu capacitate de 10MW pentru instalarea la S.A. „Termoelectrica” și S.A.
„CET-Nord”. O altă solicitare va ține de procurarea a 100 de generatoare pentru
instituțiile medicale, sociale și educaționale din zona de securitate.

 

https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/dispozitia_cse_nr.4_din_17.01.2025.pdf


O altă decizie a CSE vizează transmiterea de la Biroul Național de Statistică către
Ministerul Educației și Cercetării a 350 de tablete, destinate instituțiilor de învățământ
din zona de securitate.

 

Totodată, Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor
Interne va asigura transmiterea în folosință temporară, cu titlu gratuit, a
generatoarelor electrice către Serviciul eliberare a actelor de identitate Bender al
Agenției Servicii Publice, Î.S. „Întreprinderea pentru silvicultură Tighina” a Agenției
„Moldsilva” și către Primăria satului Copanca, raionul Căușeni.

 

În același timp, în vederea asigurării continuității funcționării instituțiilor și serviciilor
publice din unele localități din zona de securitate, afectate de riscul apariției unor
situații de criză energetică, 1,3 milioane de lei vor fi alocate, din fondul de intervenție
al Guvernului, autorităților publice locale din Molovata Nouă, Coșnița, Pârâta și
Copanca.

 

Bunurile materiale necesare pentru depășirea riscurilor energetice existente, inclusiv
generatoare, vor fi transmise și către Administrația Națională a Penitenciarelor.
Ulterior, acestea vor ajunge la Penitenciarul nr.12 din Bender. Costul bunurilor
materiale eliberate din rezervele de stat au o valoare totală de circa 1,1 milioane de
lei.


